

# DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION  
- Y -  
REDACCION  
Conde de Cárdena, 13

ADMINISTRACION  
- 2 -  
IMPRENTA  
Carral Lovers, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE DEcano DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 700 PSETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## Varios oficiales y doscientos guardias civiles de la columna marxista de Espejo se han pasado a las filas del Ejército nacional

### CORAZONES Y AGUILAS GRAJOS Y PILTRAFAS

De esta lucha, que toca a su fin, entablada por los españoles que aman a su patria, la honran y la enaltecen, contra los granujas que la envilecen y la llevaban a la ruina y a la desesperación; de esta pugna entre las águilas ébrias del sol limpio y magnífico de nuestro cielo y los grajos pestilentes, ensangrentados en las carroñas internacionales, en las carnes podridas de todos los países en que tiene imperio, jerarquía de cosa saludable, la podredumbre; de esta guerra entre los corazones hechados de fe y de sentido humano, llenos de esperanza y exaltación divina y las piltrafas comidas de gusanos repugnantes, se puede ya sacar la siguiente conclusión: Lo llamados extremistas, que no son otra cosa que vulgares asesinos, perfeccionados en el arte diabólico de la tortura y el crimen, son seres tarados en su fisiología y en su psiquis, seres perversos, degenerados, cuya misión ha sido la de acumular recores sin fundamento, en torno a todo lo que era fundamental para la vida y la gloria de España.

Esos exhombres, que se encaramaron en el Poder por medio de la traición y el amor, dejando en quiebra la legalidad y propugnando como medida de Gobierno el asesinato, han querido hacer extensiva a los verdaderos españoles, a los llenos de virilidad y hombría de bien, la maldición que sobre ellos pesa,

llevando el dolor y las lágrimas a sus hogares, cuando no la ruina a sus empresas o el desplazamiento a sus valores positivos, para sustituirlos por los falsos prestigios de sus compinches, o compañeros en el vicio de sodomía.

Porque es caso patente, que entre los que han dirigido el desecorrido a que ha estado sometida a España y que motivó la reacción de todos los españoles contra desbarajuste tal; entre los que han impulsado a las masas ignoraras a la comisión de los más horribles crímenes que registra la historia de la Humanidad, el número de los invertidos, de los inmorales, de los estafadores, asesinos y malhechores, en fin, de toda laya, alcanza proporciones aterradoras.

Grajos y piltrafas, contra águilas y corazones. ¡Ah! No pensaron esos malvados, que las alas doradas de España no podían ser abatidas por el plumaje negro y manchado de sangre de sus torvas maquinaciones; no advirtieron que para arrojar a los maldades las piltrafas en que se embriagaba de hediondez y podredumbre, sobraban corazones valientes, corazones sanos, jóvenes, heroicos, capaces de albergar en sus concavos el amor desinteresado, y por desinteresado más generoso, más vehemente y más sublime; el amor a la patria, águila invencible, altiva, inmortal. ¡Arriba España!

FRANCISCO AREVALO

### INFORMACION POR RADIO

Los mineros de Riotinto se han rendido

Sevilla 26.—Esta madrugada ha sido ocupado totalmente la cuenca minera de Riotinto y Nerva. Cuando el enemigo se dio cuenta de la proximidad de las columnas que intervenían en la operación, presentó bandera blanca y las fuerzas entraron en dicho pueblo sin encontrar resistencia.

La ocupación de dicha zona fue realizada por tres columnas. La primera mandada por el comandante Redondo avanzó desde Campo fino. Otra partió de Huelva y avanzó sobre Riotinto para formar la conjunción. La tercera iba al mando del comandante Alvarez Rementería y avanzó hacia el Madroño con mucha bravura.

Los mineros se entregaron sin condiciones. Los dirigentes, como siempre, habían huido, dejando abandonados a sus compañeros.

En esta operación tomaron parte fuerzas del Ejército y Guardia civil, con la brillante cooperación de Falange y Regués.

La ocupación del fuerte de Guadalupe

Sevilla 26.—En el parte oficial de ayer respecto a la situación de las tropas nacionales se confirma la ocupación por parte de éstas, del fuerte de Guadalupe, próximo a San Sebastián.

Regalan cinco kilos de oro y ochenta mil pesetas para la suscripción

Sevilla 26.—Una Comisión de Villafranca de los Barros ha hecho entrega al general Queipo de Llano de cinco kilos de oro y ochenta mil pesetas.

Fotos donativas serán distribuidas entre las suscripciones para la aviación, el Ejército y la Cocina Económica.

El jefe de la segunda división se mostró muy agradecido a la generosidad de los donantes.

Otro donativo de quince mil pesetas

Sevilla 26.—También visitó al general Queipo de Llano el propietario de Castillblanco don Joaquín Escrbano, que le entregó cinco mil pesetas para la aviación, cinco mil para el Ejército, dos mil quinientas para Falange Española y dos mil quinientas para la Cocina Económica.

Acuerdos de la Diputación de Sevilla

Sevilla 26.—Esta mañana se reunió la Comisión gestora provincial y acordó nombrar hijo adoptivo de la provincia al general Queipo de Llano.

Resolvió también la Corporación destinar cinco mil pesetas para la suscripción del Ejército independiente de la cantidad recaudada entre los empleados y que asciende a nueve mil pesetas.

Por último anuló el acuerdo de la Diputación anterior, sustituyendo a las Hermanas de la Caridad que prestaban servicio en el Hospital.

Lo que cuenta un soldado huído de Málaga

Sevilla 26.—Ha llegado a Antequera un soldado fugitivo de la guarnición de Málaga.

Refiere que han desembarcado allí cañones de los buques piratas para la defensa de la ciudad por tierra.

También ha dicho que en la sierra del Torcal hay muchos marxistas y que la confusión entre las milicias rojas ante el inminente ataque de las fuerzas nacionalistas es enorme.

Ocupación de Zalamea la Real y otras poblaciones de la provincia de Huelva

Sevilla 26.—Ayer, una columna integrada por Falange Española, Guardia civil y Carabineros, salió del Castillo de las Guardas y tomó Alcorrocal sin encontrar mucha oposición. Luego realizaron una limpieza de mermos por los cortijos y molinos de aquella zona.

A los obreros que estaban trabajando en el campo les fueron ocupadas escopetas.

Se practicaron muchas detenciones.

Fuerzas salidas de Huelva ocuparon ayer Zalamea la Real. Los marxistas hicieron nutrido fuego sobre la columna desde la torre de la iglesia desde las viviendas.

Tenían también emplazadas ametralladoras.

Las tropas avanzaron resueltamente y en pocos momentos ocuparon la población.

Fueron detenidos muchos marxistas que habían llegado de Salvodcha y que llevaban un camión blindado.

La columna roja quedó totalmente desecha.

En la operación actuaron nuestros aviones que ametrallaron a las concentraciones rebeldes, infligiendo al pueblo un duro castigo.

Paris.—Se halla en Marsella, lista para hacerse a la mar y esperando dicho buque es el buque francés (hasta ayer) "Berbere", perteneciente a la "Compagnie Nouvelle de Navigation Busk", 100 rue de la République, "Marselle".

Se pagaron por el barco 228.300 francos y toda su documentación me jicana se halla en poder de un tal Alvaro Guardiola. Se han pagado así mismo 600.000 francos por aprovisionamientos, carbón, adelantos a la tripulación, etc., operaciones llevadas a efecto por un tal Antoni, obedeciendo instrucciones de un tal Pizzani.

Parece que el suministro de pasaportes y demás documentos mejicanos se lleva a cabo por mediación del Patronato Nacional de Turismo, cuyo director, Peinado, se encuentra en Marsella.

Desde luego, el subdirector, que se encuentra en Paris, ha presentado personalmente a visar varios pasaportes mejicanos recién expedidos.

Uno de los aviones rojos que bombardearon Cádiz ha sido apresado

San Fernando 26.—Uno de los aviones rojos que bombardearon ayer Cádiz, fué alcanzado por los disparos de las baterías antiaéreas del crucero nacionalista "República" y tuvo que aterrizar en el término de Conil.

Poco después levantó el vuelo y a poco aterrizó violentamente cerca de Jerez.

Los aviadores fueron apresados.

Un levantamiento de campesinos

Berlin 26.—Comunican de Odesa que se ha producido un levantamiento de campesinos en el Sur y en Ucrania.

En estos últimos meses fallecieron de hambre más de 10.000 campesinos de estas regiones.

Se han detenido a más de 2.000 personas acusadas de dirigir el levantamiento.

En Odesa, los revoltosos hambrientos asaltaron los depósitos de víveres, repartidos las mercancías.

Han sido condenadas a muerte quince personas que formaban parte del comité descubierta. Entre ellas se encuentran el director de periódico "Izvestia".

### UNA NOTA DEL GOBERNADOR CIVIL Las clases pudientes deben corresponder generosamente a la patriótica empresa de reconstruir a España

Para la reconquista de España hay que darle todo, la vida y los bienes. Lo primero es España y para ella, tenemos lo que Dios nos dió y lo que nosotros adquirimos.

Los cordobeses conscientes de esta verdad, han engrasado las filas del Ejército hispano y han abierto sus bolsos con generosidad y en la suscripción para la fuerza pública, aportando para la Cocina Económica, o dando su oro, han demostrado una vez más como saben sentir el deber de patria. Mas es conveniente que aquellos menos generosos, más egoístas, que miran la cantidad y el número más que el ideal, sepan que las autoridades de Córdoba están dispuestas a exigir con la justicia lo que no se haga por la conciencia y el corazón.

La agricultura y ganadería esquilmadas deshechas por ese Gobierno anterior marxista, la industria paralizada por ese Gobierno de enclufistas y antiespañoles, aportan con generosidad y siendo público y conocido su valor y su renta, se puede establecer en todo momento la forma en que han obrado.

El dinero es algo más valioso, más culto hay quien se encasilla, para cerrar su bolsa o abrirla con mezquindad.

Tenemos la seguridad de que en esta cruzada por España, contamos con el apoyo y ayuda de todos los buenos españoles y de ellos esperamos que nos den noticias de aquellos capitales integrados por valores industriales, mercantiles o bancarios y por préstamos más o menos legales para que todos contribuyan en la justa medida de sus fuerzas.

Encarecamos por última vez a aquellos que tienen su dinero a rédito, que no cierren, con los siete cerrojos de la avaricia, las puertas de su cueva, porque estos cerrojos y cerrojos caen con la ley de la oferta y las justas intervenciones de la Delegación de Hacienda para hacer contribuir a los que no lo hicieron en tiempos anteriores.

Quiero rogar antes de sancionar. Ahrid las bolsas voluntariamente, porque este Gobierno civil está dispuesto a iniciar expedientes que obliguen a cumplir a todo el mundo con su deber de español.

Y no guardar, no es hora de economías, esta de generosidad y de altura de miras; cuando se ofrenda la vida por la patria, cuando la patria precisa la vida de todos, los demás excesos mezzquinos y materiales no tienen importancia.

Siempre por España. ¡Arriba España!

Córdoba 25 de Agosto de 1936.— El gobernador civil, José Marín.

### ACTO PATRIOTICO

El jefe provincial de las milicias nacionales pasa revista a las Guardias civiles de Córdoba

El martes, a las seis y media de la tarde, el jefe provincial de Milicias nacionales, nuestro distinguido amigo don Pedro Luengo Benítez, teniente coronel de Infantería, pasó revista en el Stadium de esta ciudad, a las Guardias civiles de Córdoba, al mando del comandante señor López Montijano, que estaban congregadas a tal fin.

A la llegada del señor jefe provincial, fué este recibido con los honores correspondientes y después de revisar la correcta formación, con gran entereza y entusiasmo, les dirigió la palabra, exhortándoles a que siguieran laborando por España, con la misma abnegación y patriotismo que lo venían haciendo desde la creación de las Guardias civiles.

Añadió que quería hacer un modelo de milicia nacional, pues en las filas de esta institución militar figuraban valores muy salientes de Córdoba y de su provincia.

Luego les expresó brevemente su programa, en lo que respecta a formalidad, organización, militarización y disciplina, repitiéndoles que quería crear una institución eficaz que corroborando la misión iniciada, fuera orgullo y honra de la ciudad de Córdoba, a la que tanto amaba.

El teniente coronel señor Luengo, que fué constantemente interrumpido en su brillante discurso, con vivas al jefe y animador de estas milicias, tuvo un cariñoso recuerdo para el Excmo. señor general de la segunda división, don Gonzalo Queipo de Llano, felicitando en su nombre a "los caballeros de las Guardias civiles", como así los llamó dicho jefe a través de su vibrante oración.

Resultó un acto verdaderamente patriótico y lleno del mayor entusiasmo, en el que el señor Luengo, visiblemente emocionado, terminó con vivas a España, al Ejército, a la Guardia civil y al general Queipo de Llano, que fueron contestados con monosa y repetidamente hasta su salida del Stadium, del que partió en medio de otros nuevos vítores al jefe provincial, extensivos a su digno comandante señor López Montijano.

Felicitamos al señor Luengo por este acto tan sincero como elevado, en el cual supo llevar la fibra de su patriotismo a los milicianos de la Guardia civil.

### El capitán de Infantería Eduardo Gallo

Eduardo Gallo ha muerto. Ha muerto calladamente. Como una hoja más de esas que anónimamente figuran en los partes oficiales. Fué a lo que parece, el día 20, cuando sufrió la última embestida Córdoba. Pero los que le conocíamos y tenemos un íntimo conocimiento de su valía y de la labor que llevaba hecha en pro de la santa causa de la salvación de España y por añadidura estamos al tanto de algunos detalles de su actuación en la columna enemiga que se formó a las órdenes del general Miñaja, sabemos perfectamente que esta muerte no es imputable a nuestros fusiles. Eduardo Gallo fué seguramente asesinado en esta operación por las fuerzas que aparentaban obedecerle. Su significación no podía estar oculta. El asiduo trabajo que se le plegó por el triunfo de este movimiento reivindicador de la nacionalidad española no podía estar completamente oculto, pese a su gran inteligencia y a su indudable habilidad para servir a la patria en ese oscuro puesto que le deparó la fortuna y de que él hábilmente supo sacar su mejor resultado.

Antes de estallar el movimiento, día tras día fué recogiendo los elementos partidarios que podía utilizar en bien de este noble propósito. El hizo las primeras insinuaciones para que la Federación de Labradores de Jaén se organizase en toda la provincia y pudiese suministrar un contingente de hombres, que armados hubiesen cooperado activamente por el éxito de nuestra empresa. El fué el paladín incansable en las salas de banderas que con diplomacia e insistencia tanteaba el personal afecto e insinuaba la idea de la Santa rebeldía con esa delicadeza y diplomacia habitual en él.

Ha muerto pero con su vida nos ha dejado gran parte de labor hecha, que si no tuvo todo el resultado apetecido ha logrado mucho.

Un cariñoso recuerdo al compañero muerto y una oración por su alma.

Era de los nuestros, de los que íntimamente sentían a España.

Un compañero

PULMON Y CORAZÓN  
RAYOS X  
Clínica R. Castellano  
Eduardo Dato núm. 5 duplicado (Madre Alta)  
CONSULTA DE ONCE A CUATRO

### Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 24 de Agosto hasta nuevo aviso:

	Psetas
Vaca con hueso, kilo, a	3'60
Vaca sin hueso, kilo, a	5'10
Falda sin hueso, kilo, a	3'40
Ternera con hueso, kilo, a	4'20
Ternera sin hueso, kilo, a	5'80
Macho, kilo, a	2'80

### Otro cobarde atentado de la aviación roja contra la población civil de Córdoba

Ayer, a las seis menos cuarto de la tarde, volvió a ser bombardeada nuestra ciudad por los criminales aviadores marxistas.

Los aparatos rojos volaban a mucha altura y enseguida que los cañones antiaéreos abrieron el fuego contra ellos huyeron, siendo perseguidos por un avión de caza, que les hizo numerosos disparos de ametralladora.

Cayeron bombas en la Casa de Socorro de la calle de Góngora, calle Claudio Marcello, junto al Ayuntamiento, casa número 2 de la calle de Azonáticas, donde ya anteriormente había caído otra bomba, calle Gutiérrez de los Ríos, Paseo de la Victoria, calle de Mánmol de Bañuelos (Hotel de las Cuatro Naciones), Paseo de la Victoria, calle del Diario de Córdoba, Plaza de la Almagra, Huerta de Capilla, Hospital Militar, Huerta del Convento de San Cayetano, Puerta de Baeza y calle de las Parras.

En un patio del domicilio de don Francisco Santolalla, calle de Góngora, cayó una bomba que no hizo explosión.

La de la calle de Gutiérrez de los Ríos causó la muerte a un hombre que transitaba por aquel lugar y la que explotó en la Plaza de la Almagra a una mujer.

Los cadáveres no han sido identificados.

Los edificios de todos los sectores afectados por las bombas sufrieron desperfectos de consideración.

En la calle Diario de Córdoba, la metralla causó la muerte a un buarro.

También la que cayó en la huerta de Capilla mató a un mulo y produjo grandes destrozos en el maíz.

En los distintos Centros sanitarios fueron asistidos los siguientes heridos:

Equipo quirúrgico establecido en el Ayuntamiento. Médicos de guardia don Celso Ortiz Mejías, auxiliado por los practicantes señores Merino, Yuste y Villar.

Antonia Rodríguez Monales, de 16 años, contusiones en el codo izquierdo. Leve. El hecho en la calle Gutiérrez de los Ríos.

Purificación Paz Domínguez, de 12 años, herida por metralla en la pierna derecha. Reservado. Calle Gutiérrez de los Ríos.

Y Antonia Salido de la Torre, de 35 años, heridas por metralla en di-

### Dr. Justo Rodríguez

Especialista en enfermedades de Aparato Digestivo

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6

Teléfono 2892. Pérez Galdós, 2

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA  
HUESOS Y ARTICULACIONES  
RAYOS X  
ANTONIO M. Y OLIVARES  
Médico especialista  
Victoriano Rivera, 4 (antes Plaza)  
Consulta de 2 a 5. Teléfono 1368

### AVISOS UTILES

CURA EL ESTOMAGO EL ELIXIR SAIZ DE CARLOS

Reservado.

Casa Central de Socorro. Médicos don Nicolás del Rey, don Enrique Molina y don Rafael Pesquero, auxiliados por el practicante don José López Aguilar.

Don Rafael Villalón Belmonte, de 51 años, heridas contusas en ambos parietales y región occipital. Reservado. Herido en el Hotel Las Cuatro Naciones.

Manuel Montilla Cruz, de 58 años, herida contusa en la región parietal izquierda. Leve. Calle Concepción.

Joaquín Miñán Castro, de 40 años, heridas de metralla en la pierna y pie derechos. Leve. Hotel de las Cuatro Naciones.

Hospital de Agüidos. Médicos don José Garrido de Rueda, don Jacinto Navas, don Luis Salinas y don Miguel Fernández, auxiliados por los practicantes señores Moreno Góngora, López Casado, Martínez Machuca Pineda y García Ariza.

Francisco Camuña Burgos, de 66 años, herida contusa en la región parietal izquierda. Pasó a su domicilio. Alcántara, 3, donde ocurrió el hecho.

Agustín José Pascual Correa, de 36 años, contusión en la región escapular izquierda y erosiones en la rodilla derecha. Leve.

Francisco Jiménez Ambrosio, de 48 años, contusiones en la región lumbar. Leve, salvo complicaciones.

Rafael León Espinar, de 48 años, erosiones en la mano izquierda. Leve, salvo complicaciones.

Rafael Bello León, de 49 años, erosiones en la rodilla derecha. Leve.

Protestamos de nuevo contra estos vandálicos hechos, cuya realización solo puede encomendarse a gente sin conciencia, a asesinos profesionales, que no debieran figurar en el mapa de las generaciones humanas.

# Doscientos guardias civiles abandonan a las fuerzas rojas y se incorporan al Ejército salvador de la patria

El domingo, como dijimos en nuestro número del martes, llegaron a Córdoba varios guardias civiles que habían conseguido fugarse de una de las columnas rojas que avanzaban sobre nuestra capital, para incorporarse al Ejército salvador de la patria.

Esos guardias civiles manifestaron que doscientos compañeros que habían quedado en la columna esperaban una ocasión propicia para eban donar aquella y pasarse a nuestras filas y que el procedimiento más indicado para conseguir este objeto era que la aviación bombardeara la concentración marxista, pues en ese momento y aprovechándose del terror de estos bombardeos, ellos procurarían pasarse a nuestras líneas.

Conforme al mando con esta proposición, el martes salieron tres aparatos de la base de la Electro Mecánica y bombardearon el conjunto de Durand que se hallaba la columna de guardias civiles. Los guardias civiles se separaron de la concentración y se fueron al grito de ¡Viva España! y fueron muy atendidos por el vecindario.

Los doscientos guardias fueron traídos el miércoles en las primeras horas de la madrugada a nuestra capital, utilizándose para ello varios camiones.

No obstante lo intempestivo de la hora se dispuso a los guardias un cariñoso recibimiento y fueron obsequiados en el Circolo Mercantil, pues se hallaban completamente desahucados a causa de las privaciones sufridas tanto durante su estancia en la columna, que carece de viveres, como por las penalidades de la marcha hasta Fernán Núñez.

Los doscientos guardias civiles pertenecen a la Comandancia de Jaén y venidos a ellos los capitales señores Reparez y Castillo y otros oficiales, que también se han pasado a nuestras filas.

Hemos conseguido hablar con algunos de estos guardias que tan intensamente han demostrado su amor a la patria. Pertenecían a la concentración marxista de Andújar, que la integraban unos mil hombres.

Los rojos tienen un miedo horrible a la aviación, de la que según les habían asegurado, se carecía en Córdoba.

Relatan también que nuestra aviación bombardeó el aerodromo de An-

dújar, inutilizando el campo y los aparatos que allí había, cosa que hizo aumentar la desmoralización en la columna.

Los guardias civiles eran vigilados estrechamente por los carabineros y las milicias rojas, porque temían que se marcharan a las filas del Ejército nacional.

Los soldados que hay en la concentración, son cincuenta o sesenta; proceden de Murcia y Valencia y se les hizo incorporar a la columna cuando se hallaban disfrutando de permiso en sus pueblos.

La concentración roja está mandada por el comandante Pérez Salas y posee cinco cañones de siete y medio, algunos de los cuales están inutilizados.

Los soldados tienen también grandes deseos de abandonar la columna. Están muy mal de material de guerra y peor aún de viveres, como lo demuestra el hecho de que los tres últimos días que los guardias civiles han permanecido en la columna, solo han comido pan y melón.

Las mencionadas fuerzas de la benemérita, cuando entraban en fuego, disparaban al aire, pues los carabineros y las milicias rojas tenían órdenes de asesinarlos por la espalda, si se negaban a disparar.

En lo que respecta a la tentativa para ocupar Córdoba el día 20, la columna recibió orden de atacar a fondo, apoyada por la aviación y cuando estaban operando, recibieron instrucciones de replegarse, seguramente por haber llegado hasta los jefes la noticia de que las otras columnas que intervenían en la operación, habían sido derrotadas sin que hubiera ya posibilidad alguna de éxito.

Se le asegura que Córdoba estaba ardiendo y que se carecía de pan, luz y agua, por cuya causa se rendiría ante la sola presencia de las fuerzas marxistas.

Dicen también que hace unos días fué visto en Montoro el hijo maldito de Córdoba, Antonio Jaén Morante, que vestía mono azul y un gorro con franja roja y con las iniciales U. H. P.

Lucía también tres grandes estrellas con muchas puntas, que no se sabe qué graduación significaran, pero que a juzgar por el tamaño, han de ser por lo menos de generalísimo.

Sean bienvenidos a Córdoba los valientes guardias civiles, que una vez más, en esta ocasión, han sabido responder al alto espíritu patriótico del Cuerpo a que pertenecen.

## GOBIERNO CIVIL

### NEGOCIADO DE ASUNTOS SOCIALES

Al comenzar el movimiento regenerador de España y cumpliendo órdenes de la autoridad militar, suspendi la Delegación e Inspección del Trabajo de esta provincia, así como los Jurados mixtos, creando una oficina social en este Gobierno civil que ha venido actuando en cuantas cuestiones han surgido en estos pasados días.

El Excmo. señor general jefe de la segunda división orgánica, ha ordenado para la provincia de Sevilla la creación de una Oficina Social que sustituya a las Delegaciones de Trabajo y demás organismos que de ella dependían. Fundamenta su resolución en la necesidad de establecer economías en aquellos organismos que no responden a las necesidades penitenciaras y a las transformaciones lógicas que han de sufrir estas oficinas y dependencias en la nueva estructura de España.

Teniendo en cuenta la necesidad de esta economía y el tener que acoplar el funcionamiento de organismos sociales a las actuales circunstancias, cumpliendo órdenes superiores, vengo en modificar lo anteriormente por mí dispuesto creando un Negociado de Asuntos Sociales con arreglo a las siguientes bases:

Primero.—Con efectos del día primero de Agosto y mientras tanto por el genuino Gobierno de la nación española, no se legisle o decrete sobre esta materia queda en suspenso en la provincia de Córdoba la Delegación provincial del Trabajo, la Inspección del Trabajo y los Jurados mixtos.

Segundo.—Los funcionarios dependientes de dichos organismos quedan indefinidamente en suspenso desde dicha fecha de empleo y sueldo.

Tercero.—Este Gobierno civil asume cuantas facultades las leyes y reglamentos asignan a los referidos organismos suspendidos y para la resolución de las cuestiones que surjan sobre trabajo se crea un Negociado de Asuntos Sociales dependiente en absoluto de este Gobierno civil.

Cuarto.—Este Negociado Social queda abierto desde el día de mañana en el local que ocupaba la Delegación provincial de Trabajo en la calle Málaga, número 8, y como jefe de la misma se nombra al señor don José Alcántara Sampelayo, juez de primera instancia.

Quinto.—A propuesta de dicho señor jefe del Negociado Social, este Gobierno civil designará el personal auxiliar y subalterno.

**GUARDIA CIVIL DE ESPAÑA**  
Guardia civil de España, férrea disciplina, sacrificio por la patria, valor sereno, amor a España.

# Don Germán y don Fabián Ruiz Maya asesinados por los marxistas

Entre los propietarios asesinados por los marxistas en Espiel, figuran el magistrado don Germán Ruiz Maya y su hermano don Fabián.

Según parece, al primero lo ahorcaron y al segundo lo arrojaron a una charca, en la que pereció ahogado.

Se asegura que también han dado muerte al exalcalde de aquella población don Antonio Madrid.

El alevoso crimen cometido en la persona de don Germán Ruiz Maya, habrá de causar penosísima impresión en nuestra capital, donde el finado era apreciadísimo.

Enviamos nuestro sentido pésame a las familias de estas víctimas de la crueldad de las hordas marxistas.

## El alcalde y el jefe de orden público pasan revista a la guardia municipal

Ayer por la mañana, el alcalde don Salvador Muñoz Pérez y el jefe de orden público comandante don Luis Zurdo, pasaron revista a la guardia municipal que formó delante de su cuartelillo, al mando del jefe del Cuerpo, capitán de Artillería don Juan Ruiz.

El señor Muñoz Pérez dirigió unas palabras a los guardias excitándoles al cumplimiento de su deber, haciéndoles observar al vecindario las ordenanzas municipales sin contemplaciones de ninguna clase, pues ello es necesario para el buen orden de la población.

El señor Zurdo les dirigió una patriótica arenga, excitándoles también a cumplir con su obligación y advirtiéndoles que será inexorable con todos aquellos que no lo cumplan.

Los guardias, que están animados del mejor espíritu y dispuestos a colaborar fervorosamente en la obra de liberar a España, vitorearon con entusiasmo a España, al Ejército y a Córdoba.

El alcalde y el jefe de orden público felicitaron efusivamente a don Juan Ruiz por el excelente estado de disciplina y policía en que se encuentra la guardia municipal.

## GACETILLAS

**Aclaración**  
En la lista de los donativos recibidos para la aviación, publicada en nuestro número de ayer, aparecía la niña Maruja Gámez Vidal como donante de una moneda oro libra esterlina.

La niña de referencia se llama Maruja Gómez Vidal.

**Los canes**  
Ayer, en el molino de Sansueña, fué mordida por un perro María Josefa Pulido López, de 66 años de edad, causándole una herida leve en el pie izquierdo.

Fué asistida en la Casa de Socorro.

**Detenciones**  
Por la fuerza pública fueron ayer detenidos en Córdoba Manuel López Villena, Eugenio González Aguilera y Ramón Romero Navas.

**Dos conatos de incendio**  
Ayer por la mañana comenzó a arder la tienda de venta de calzado establecida en la casa número 17 de la Plaza de la Peja.

Los bomberos acudieron inmediatamente y en pocos minutos extinguieron el fuego que tuvo escasa importancia.

También intervino el servicio contra incendios en un conato de fuego en la casa número 8 de la calle de Sevilla, domicilio del notario don Luis Bouza, donde estaba ardiendo un sillón del despacho de dicho señor.

**Dr. J. Maldonado**  
Especialista en Partos y Matris  
Horas de consulta diaria: de 2 a 5 de la tarde.  
Mármol de Bañuelos, 7.—Teléf. 2832  
CORDOBA

## AYUNTAMIENTO

**El abastecimiento de Córdoba**  
Relación de los artículos introducidos en esta capital el día 25 del actual:

34.500 kilogramos de harina, 1.898 de pescado, 300 de almejas, 5.836 litros de vino, 132 gallinas, 34 pavos, 6 y medio kilos de carne de ganado lanar y cabrío, 11 de embutidos, 60 docenas de huevos y 3.500 kilogramos de azúcar.

Reses sacrificadas en el Matadero: De vacuno, 8.472 y medio kilogramos de ternera, 837, y de lanar y cabrío, 266 y medio.

## PROFESORA EN PARTOS

**MAGDALENA MARTINEZ**  
Teléfono 2276. Fray Diego de Cádiz  
núm. 2, primero. Córdoba

# LA CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO RADIADA A LAS DIEZ DE LA NOCHE

POR CADA VICTIMA QUE CAUSEN LOS BOMBARDEOS DE LOS MARXISTAS, SERAN FUSILADAS CINCO PERSONAS PERTENECIENTES A LAS FAMILIAS DE LOS MARINEROS PIRATAS

Buenas noches, señores. Continúan las noticias de escaso interés sobre los asuntos militares y las pocas interesantes las dejo para el final con objeto de dejarles buen sabor de boca para el día siguiente.

Vamos a los comentarios de todos los días, a la falta de veracidad de las noticias que lanzan los señores de Madrid y que muy pronto tocarán sus consecuencias.

Hoy le toca al ministro de la Guerra, teniente coronel Saravia, que vuelve a decir que los escasos puntos donde nos encontramos los sublevados, están completamente cercados y su situación es tan crítica, que se rendirán de un momento a otro.

Esos marxistas necios, que escuchan a ese ministro de la Guerra, se traigan los embustres del Gobierno, que falta descaradamente a la verdad a sabiendas.

Contesta aquí ministro a unas indicaciones mías diciendo que entre todos los puntos donde nosotros mandamos, no logramos reunir el número de habitantes que tiene Madrid y señala que el número de provincias donde ellos tienen autoridad, es mayor que en las que nosotros mandamos.

Tienen ellos autoridad en Santander, Bilbao, San Sebastián, Gerona, Barcelona, Tarragona, Lérida, Castellón, Valencia, Alicante, Almería, Málaga, Madrid, Guadalajara, Toledo, Cuenca, Albacete, Jaén y Ciudad Real. Total, 19.

Nosotros, en cambio, ejercemos autoridad en 30 provincias y en un plazo muy breve esas 19 provincias en que ellos mandan, serán rebajadas en número muy importante.

Contamos nosotros con 43 sucursales del Banco de España y ellos con 28.

Dicen entre otras cosas, que como no contamos con el Banco, carecemos de dinero, pues solo disponíamos de los dos millones que llevó a Lisboa el señor Gil Robles.

Yo no sé si el señor Gil Robles ha traído ese dinero, pero si se que nosotros contamos con los fondos de 43 sucursales del Banco de España, aunque eso no quiere decir que las hayamos asaltado como han hecho los marxistas.

No hemos tocado un solo céntimo de los Bancos.

Los fondos para costear los gastos del Ejército y atenciones de los demás ministerios, se obtienen de las Delegaciones de Hacienda en la misma forma que se hacía en tiempo de paz.

Conste que de los Bancos no hemos sacado ni una peseta que no sea legal.

Eso lo hacéis vosotros, marxistas, que habéis saqueado los Bancos, llevándoos al extranjero el oro para cuando huyan, que será muy pronto, poderlo pasar bien.

En ese afán del Gobierno de ocultar la verdad, sigue negando el bombardeo que hicimos al aeródromo de Gatafe.

Se comprende, porque las noticias que tengo de los oficiales que se me han presentado, dan cuenta del terror que ha causado aquél bombardeo entre los jefes y oficiales y especialmente entre los mecánicos y soldados del aeródromo de Gatafe, que creían que no podríamos careceríamos de aparatos de bombardeo y que al verse sorprendidos por el terrible bombardeo, de un gran número de aparatos que evolucionaron en correcta formación, huyeron cobardemente sin que les hicieran frente con sus aviones de caza.

El Gobierno, con objeto de que nadie se entere de los efectos que ha producido nuestro bombardeo, he prohibido terminantemente la circulación de coches por la carretera de Gatafe.

Posiblemente también negaran que anoche bombardeamos la fábrica de armas de Toledo, on tan buen resultado como en Gatafe.

La vida en Madrid continúa como hace más de un mes. Continúan los saqueos, los crímenes y los horrores. Hoy han sido fusilados dos ex ministros liberales demócratas uno y el otro agrario. También han matado al notable escritor Manuel Bueno y al doctor Albiñana.

Al coronel Quintana, que fué condenado a cadena perpetua en lugar de a muerte, se le ha fusilado porque a los marxistas les pareció escasa aquella pena.

Leyó el general Queipo de Llano una carta que le ha enviado un subdito argentino que ha vivido hasta hace pocos días en Madrid y que por haber sido perseguido por los marxistas, ha tenido que embarcar para su país.

Da cuenta de que se le registró el domicilio donde veraneaba en la Sierra, a pesar de su calidad de extranjero, así como el que tiene en Madrid dedicado a industria, que le han intervenido los marxistas.

Afirma que los rojos saquean a diario las casas de los elementos que ellos califican de derechistas e incluso les detienen.

Dice que Madrid presenta un aspecto lamentable, pues las milicias rojas hacen cuanto les viene en gana, sin respeto ni disciplina alguna.

Las muchachas piden por las calles para el Socorro Rojo y ¡ay del que se niegue a entregar dinero!

El Gobierno carece en absoluto de

autoridad, pues los ministros están controlados por Comisiones integradas por representantes de la U. G. T., comunistas C. N. T. y F. A. I., que son en realidad los que mandan.

Todas las radios están intervenidas para que no puedan oírse más noticias que las del propio Madrid, fusilándose a los contraventores.

En cambio, el Gobierno ha ordenado que se coloque altavoces en los cafés para dar las noticias, ocultando cuidadosamente las que les son desfavorables.

Asegura que los fusilamientos en Madrid pasan de siete mil y son muchos los detenidos que bien encerrados en las Escuelas Pías de la calle de San Antón.

Se carece de tabaco, pues el poco que existía se apoderaron de él los rojos.

Las ambulancias de la Cruz Roja, a pesar de tratarse de una Institución internacional, dedicada a recoger heridos, sin llevar armas, circulan por las calles con sus insignias bien visibles, llevando armas de todas clases.

Ha sido disuelta la Junta central que presidía el general Burguete y nombrado otra cuyos componentes ignoro.

Termina diciendo que al salir de Madrid, en la estación, le hicieron entregar un donativo para el Socorro Rojo, pues de otra forma es imposible salir de la ciudad.

Veán pues, señores, las delicias de la vida en Madrid.

Yo no sé como todos los españoles no se han sometido ya a los marxistas. ¡Serán tontos!

También dió cuenta de que los marxistas habían querido asaltar la Cárcel Modelo para dar muerte a todos los derechistas detenidos, pero los guardias de Asalto, que tenían órdenes del Gobierno, evitaron que cometieran esa villanía.

En San Sebastián han comenzado ya a matar señoras lo mismo que en Málaga, donde han sido asesinadas muchas damas distinguidas y además a las muchachas las roban y se las llevan en los barcos.

En fin, por todas partes un horror. Como será la cosa que hasta "El Socialista" pide a los marxistas que refrenen sus crímenes, porque teniendo nosotros rehenes en nuestro poder, podríamos tomar represalias. Todo llegará.

A pesar de ese estado de salvajismo en que se vive en las provincias dominadas por los rojos, hay pueblos civilizados que les ayudan. Por ejemplo, Méjico. Pero esto no me extraña. Cuando estuvo Belakín en Madrid y los falangistas lo buscaban se ocultó en la Embajada de Méjico y allí estuvo escondido hasta que se pudo escapar.

Se lamentó luego de que hayan sido llevados a Francia, en un aparato francés, varios dirigentes marxistas que previendo el fin que les espera han abandonado a la masa que está tan ciega que no ve el engaño.

Relató también lo ocurrido con el vapor "Jalisco", vendido por Francia a Méjico y en cuyo asunto ha intervenido el Patronato de Turismo de España. Se ha puesto a nombre de Méjico una cantidad grande de millones de pesetas españolas, seguramente para adquirir por su mediación material de guerra.

Las fuerzas que resisten en San Sebastián, según me aseguran, están mandadas por jefes y oficiales extranjeros, entre los que figuran algunos extranjeros.

El ministro de Colonia de Francia ha desmentido el rumor que había circulado, con el propósito que pueden ustedes figurarse, asegurando que Abd el Krim había conseguido fugarse de la Isla de la Reunión.

Es muy lamentable que los franceses apoyen a esta canalla marxista.

Dió cuenta de haber recibido una carta de una señorita francesa protestando contra la actitud adoptada por el Frente Popular francés y haciendo un donativo para la suscripción oro.

Respecto a la situación de Bilbao dijo que es tan angustiosa, que faltaban ya los viveres y cuando se los piden a Indalecio Prieto, este les contesta que lo que es necesario es que todos se pongan de acuerdo y que no haya más que un mando.

Repitió que los comunistas enviados a Mallorca y que en breve serán exterminados por los bravos mallorquines, los manda allí Companys para deshacerse de ellos.

Es inexacto—continuó diciendo—lo que ha dicho la Radio de Madrid acerca de que yo haya ordenado que se multe con cinco mil pesetas a las personas que oigan aquella estación. Aquí no ocurre semejante cosa. Aquí puede cada uno oír lo que quiera, porque no tenemos nada que ocultar.

Yo digo siempre la verdad y por eso afirmo que desde el día 18 de Julio hemos conquistado casi toda Andalucía y toda Extremadura. La gente sabe que yo no lo engaño. En cambio se dá cuenta de las tonterías que dice el Gobierno.

Ayer fué bombardeado Cádiz y murió una persona. Hoy han efectuado otro bombardeo y han resultado seis personas muertas y veintidós heridas.

Estoy cansado de repetir que cese ese salvajismo de la escuadra y de la

aviación que bombardean, por bombardear, plazas que no podrán tomar nunca. Comprendaría que hiciesen lo que yo. Es decir, bombardear las plazas que tengo cercadas para que caigan en mi poder. Cádiz dista de la primera de nuestras líneas doscientos cincuenta kilómetros y para tomarlo tendrían antes que tomar Córdoba, Sevilla, Baena y otras muchas poblaciones que considero inexpugnables, no sólo por sus defensas naturales y los medios de que se dispone, sino también por el espíritu de sus pobladores.

Y como ya estoy cansado de hacer esas recomendaciones, me voy a obligar a tomar represalias. Así pues, ante esos hechos salvajes, he ordenado la detención de todos los parientes de los marineros de los barcos piratas, sin distinción de sexo ni edad. Por cada víctima que se nos cause en esos bombardeos, serán fusilados cinco miembros de las familias de esos piratas.

El comandante militar de Cáceres me ha enviado una carta acompañada de balas dum-dum cogidas a los criminales marxistas y que son idénticas a otras encontradas en Puente Genil y que tengo en mi mesa.

Eso demuestra los instintos salvajes de esa gente, para los que no puede haber compasión, sólo justicia estricta ahora y siempre. Por eso repito constantemente que hay que borrar del diccionario las palabras perdón y amnistía. Son fieras y hay que tratarlas como fieras.

En el día de hoy todas las columnas han llenado sus objetivos y algunas de ellas se han excedido. Me refiero a las de Riotinto, que yo pensaba que cayera mañana en nuestro poder, pero se han precipitado los acontecimientos y toda aquella cuenca la tenemos ocupada.

Salieron los tres columnas que habían puesto cerco a la zona minera y tomaron todas las carreteras, hasta el punto de que los marxistas, para salir de sus guardias, no podían hacerlo en camiones, sino a través de los montes.

Infelizmente después de la acción llevada a cabo para ocupar Zalamea la Real y luego Salvoechea, donde los marxistas atacaron con gran aparato y fueron derrotados.

En dicho pueblo, los mineros rojaron con gasolina a veintidós personas que tenían en su poder y les prendieron fuego.

Como es natural, los soldados, ante tan salvaje hecho, infringieron un duro castigo a los rebeldes. Muchos de estos huyeron, pero antes incendiaron las casas de las personas de orden.

En Nerva, los rojos huyeron al campo después de prender fuego a los domicilios de varios derechistas, pero no llevaron a cabo ningún asesinato.

Ahora se dedicarán a vagar por la sierra y poco a poco irán cayendo en nuestro poder.

Los aviones del Gobierno continúan avanzando a nuestras filas. En Burgos se ha presentado García López con un aparato que sacó de Gatafe y en Logroño otros dos también de Madrid.

Con esto, los aparatos que le demoramos casi a diario y los que les hemos destruido, pronto se les va a acabar el material.

El general Queipo de Llano dió cuenta también del combate librado en el Puente Mocho, donde el enemigo tuvo cuarenta muertos, que dejó abandonados en el campo y a los que se ha dado sepultura.

Dió cuenta también de la adhesión de los telegrafistas de Melilla.

Dijo también que según le comunicaban de Gibraltar el bureau internacional de la Sociedad de Naciones ha respondido a la reclamación que le hiciera el Gobierno de Burgos, por haber cortado las comunicaciones por el cable marítimo, que el hecho había obedecido a órdenes superiores, de acuerdo con el Gobierno de Madrid.

Y ahora voy a referir un hecho sin hacer ningún comentario.

En este puerto ha permanecido tres días un destructor francés, cuyo comandante me dijo que venía a recoger a un grupo de personas de su país que se hallaba en Granada. Se le dió toda clase de facilidades a esos franceses para que viniesen a Sevilla y en todos los pueblos porque pasaron fueron agasajados.

Al salir el barco al mar, le salió al encuentro un destructor rojo que permaneció durante mucho rato al lado del francés. Después el barco marxista marchó en dirección a Huelva y lanzó un bote de humos, no se sabe con qué fin. Volvió luego a situarse al costado del buque francés y por fin marchó con rumbo Este, mientras el francés seguía el del Sur.

Repito que no hago comentarios. En el Estrecho se ha visto una cosa bien extraña. Al vapor pirata "Churrucra" en unión de otros dos franceses y de otro ruso. No se sabe a donde iban ni por qué marchaban juntos.

Nuestros aviones salieron en persecución de un barco que según parece llevaba material de guerra y se le dió que pusiera rumbo a Algeciras o de lo contrario sería bombardeado. El capitán pidió autorización para dirigirse a Ceuta y se accedió a ello. En aquel puerto se ha comenzado a descargar el buque y parece confirmarse que llevaba contrabando de guerra.

El general, refiriéndose a una carta que había recibido de Barcelona, informó extensamente acerca de la situación en Andalucía y otras regiones.

Terminó diciendo que el Ejército salvador entrará muy pronto en Barcelona al grito de viva España.